

独家责任

父亲患癌症突然离世,留下了181名孤儿 放弃澳洲百万年薪,回国继承父亲遗愿 “代理爸爸”马乐和他的181个孩子



“代理爸爸”马乐和他的孤儿们

申请资金救助 接手父亲的慈善事业

马乐搬到了父亲曾经工作过的办公室。接手学校以后他发现,父亲未竟的事业没有那么容易:到各地慈善机构申请爱心救助、为患病孤儿联系医院、到民政局为孤儿申办低保、协调孤儿们过冬的棉被……既要接手外联工作,又要学习内部管理,马乐总结这两个月“真是两眼一抹黑,摸着往前走。”

最让马乐揪心的是,学校有很多肢残、白化病以及先天性心脏病的病患孤儿需要资金救治。

六年级1班13岁的茵茵,一场大火烧掉了她一只耳朵。三年级2班11岁的小昭,患有先天性心脏病,急需进行心脏病手术。

可现实的资金压力根本不允许马乐给这些孤儿装假肢、做手术。“谁能救救孩子?”马乐有些无助。

“说实话这一切对我都很难。但看看孩子们天真的笑脸,干净无辜的眼神,就有一种保护他们的使命感。在艰难的时候想到他们,咬咬牙也就挺过去了。”

养教一体 这条慈善之路能走多远?

“养教一体是谢岗实验学校与县民政局的一个探索,在我国尚属首家。”赵伟表示。

唐河有140万人口,外出务工的人特别多。在这里上学的孩子,大部分都是留守儿童和孤儿们。“很多孩子来学校之前,都是流浪街头甚至有盗窃行为。他们由县民政局认定孤儿身份后安排到学校。”

“唐河县福利中心的孩子也会送到我们学校来。因为我们这个养教一体化能给孩子提供良好的学习成长环境。”

按照学校与县民政局的协议,孤儿的抚养费主要来自民政局财政拨款、社会捐助与学校的盈利。为了给孤儿们提供更好的生活环境,马守政把马乐寄给他的钱用在了孤儿教养上。如今,学校面临着巨大的资金缺口。

马乐在谢岗实验学校工作两个月了。这两个月来,马乐做得最多的事情就是办理各种手续,到各地慈善机构申请捐助。“自从父亲生病住院后,这部分捐助就断了。现在都到11月份了,很多慈善机构都表示今年的预算排不上了。”马乐有一些失落。

两个月的忙碌,也有一些收获。马乐联系当地一家医院,给每个孤儿上了一份门诊救助医保;唐河县民政局也表示正在努力协调,计划把这些孩子迁入学校集体户口,纳入城市居民低保范围。

忙碌之余,马乐也会与孩子们一起打乒乓球。天真的孩子们嘻嘻哈哈地玩耍着,并不明白自己的处境。马乐突然哭了:孩子们的快乐还能持续多久?养教一体这种慈善模式到底能走多远?马乐说,自己不知道答案。

放弃百万年薪,从墨尔本回到唐河县

18日早上,南阳唐河县谢岗实验学校操场旁的小树林里鸟鸣啾啾。明亮的阳光透过树林,碎金子般散落到地上。

学校期中考试刚结束,放假后的校园有些冷清,只有三五个孩子凑在一起玩打卡的游戏,不时传来欢快的笑声。

“这几个孩子都是孤儿,他们都住在学校,放假了也在学校玩。”谢岗实验学校董事长马乐向记者介绍。

记者眼前的马乐有些瘦削,几天未刮的胡渣让这个33岁的年轻人看上去很疲惫。“我最近一直在北京、郑州、

唐河之间往返,去各地的慈善机构协调这181个孤儿的爱心援助。”

这些事情,本来是马乐的父亲马守政一直在做。

马守政,谢岗实验学校的创办人,是当地家喻户晓的“名人”,公交车上几位上年纪的大娘都知道谢岗实验学校有位收养孤儿的“好人马校长”。

自2003年谢岗实验学校创办以来,除正常生源外,马守政10年时间陆陆续续接收了198名孤儿,也因此荣获过“南阳爱心人士”、“慈善大使”等荣誉称号。

“不仅是2个孩子的爸爸,也是这181个孤儿的爸爸”

马乐大学毕业后在上海工作,后来与妻子移民到澳大利亚,在墨尔本从事国际贸易工作,妻子则是墨尔本院院的注册护士长,两人年薪上百万,过着简单而充实的生活。2岁半的大儿子与刚3个月大的小儿子的到来,更使这个幸福家庭令人艳羡。

今年7月,得知父亲的病情后,马乐从澳大利亚回国。在父亲病床旁,马乐才逐渐感受到父亲对学校孤儿们的感情。

在照顾父亲期间,马守政几乎从不谈论自己的病情,念叨最多的就是学校的孤儿们,并反复交代马乐在自己过世后,要照顾好这些孩子。

“马董总说,这些孩子好不容易才有了一个家,可不能再

让他们流落街头了。”校办公室主任白宏伟说,“他知道每一个孤儿的名字。在病床上,马董还给学生写信,鼓励他们好好学习。亲友探望他送来的水果,他都让我们带到学校给孤儿们吃。”

“为了让孤儿感受到家的温暖,学校联合县民政局创办了养护、托管、教育一体化的社会民办救助模式。孤儿们与其他孩子混合编班,并且吃、住、学都在学校里面。”谢岗实验学校校长赵伟说,“我在这儿工作10年了,马董真是为这些孤儿们操碎了心。”

马乐第一次开父亲的车来到学校,十几个玩耍的孤儿就围上来,叫喊着“马爷爷回来啦!”“马爷爷病好啦!”

如今,学校1500名师生中,除去毕业与离校择业的还有181名孤儿。

“父亲7月份检查出有胰腺癌,9月份就去世了,对我来说很突然。”提到刚过世两个多月的父亲,马乐并没有从丧父之痛中完全走出来,眼圈有些红。

久在异乡的马乐只是零星的在电话里听父亲提起学校收养孤儿的事儿,知道父亲与唐河民政局共同筹办了一个儿童福利学校。“就在查出癌症不久前,他还在电话里让我寄钱回来搞孤儿教学的事情。”

“这些孤儿孩子们见我一面,就很亲热,我真的被感染了,也明白了父亲为什么对孩子们念念不忘。”

“对我而言,这可能是我一生中最重要的决定。”马乐说,妻子更倾向在澳洲生活,毕竟两人百万年薪的生活幸福而体面,工作伙伴也劝他“不要一时冲动”。但最后他还是说服妻子辞去工作、变卖家产,从墨尔本回到了唐河县。

为了让马乐专心接手学校的工作,妻子带着两个孩子住到了娘家温州。对此,马乐有些愧疚,花费那么多精力在别的孩子身上,却不能陪着自己的孩子一起成长。“我就告诉自己,我不仅是2个孩子的爸爸,也是这181个孤儿的爸爸。”



河南省新闻专栏

父亲马守政突然离世,留下181名孤儿。已移民澳大利亚的儿子马乐放弃百万年薪,回国继承父亲遗愿,成为181名孤儿的“代理爸爸”。

面临资金缺口、孤儿病患等一堆问题,这条由父亲创办的养教一体的慈善之路,“代理爸爸”马乐与181名孤儿能走多远?

郑州晚报记者
路文兵 文/图
唐河报道